

七三一部队医学犯罪新发现首次公开展示

公开的《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》共36页,详细记录了该病院从成立到1945年10月11日整体形态、业务流程与败退复员经历,揭露了日军战时机构罪行

本报讯(胡明红 记者 梁可心)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年,8月5日,哈尔滨市侵华日军第七三一部队罪证陈列馆联合中共牡丹江市西安区委员会在牡丹江西安区举行“馆地共建”系列活动,包括向公众开放“侵华日军细菌战罪证陈列展”,召开七三一部队医学犯罪“新档案、新发现”发布会,举办“侵华日军细菌战与毒气战学术研讨会”及“哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会”2023年年会。

“侵华日军细菌战罪证陈列展”呈现七三一部队犯罪史实

牡丹江是当年七三一部队六四三支队所在地。为进一步利用好细菌战遗址资源,加强跨区域细菌战遗址的调查、研究及保护问题合作,推动黑龙江省内细菌战遗址群捆绑式申遗工作,哈尔滨市侵华日军第七三一部队罪证陈列馆与中共牡丹江市西安区委员会联合策划了“侵华日军细菌战罪证陈列展”。

该展览由“国家犯罪”“细菌部队——七三一与一〇〇”“活体实验,细菌攻击”“毁灭溃逃,战后审判”“反思与启示”五部分组成,包括照片图示图表237张、文物史料156件。其中,《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》是新发现后首次公开对外展示。整个展览以日军在东北地区设立的两支细菌部队即七三一部队与一〇〇部队为主线,重点呈现了七三一部队牡丹江六四三支队犯罪史实,从而全面揭露了侵华日军细菌战反人类暴行。通过举办此次展览,将提高七三一细菌战遗址群的社会关注度和国际影响力,从而为申遗助力。

《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》首次公开对外展示

在8月5日举行的“七三一部队医学犯罪‘新档案、新发现’发布会”上,哈尔滨市侵华日军细菌战与毒气战史研究会副秘书长金士成介绍了关于七三一部队医学犯罪新发现《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》的发现与整理过程,及日军哈尔滨第一陆军病院



金士成介绍《哈尔滨第一陆军病院原簿》的发现与整理过程。

与七三一部队关联问题研究等新情况。

据介绍,日军哈尔滨第一陆军病院是日军在东北地区最大的伤员患者救治收治中转站,院长是军医中将嘉悦三毅夫。该院承担着日军在东北地区日军伤员患者的收治、转运的功能,拥有当时最先进的医疗救治仪器和手术室。

《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》详细记录了该病院从1941年7月16日成立,到1945年10月11日整体形态、业务流程与败退复员经历,共有36页,是研究日军哈尔滨第一陆军病院的一手资料与核心档案,对于全面认知日军陆军医院的整体形态和业务流程,深化日军陆军病院参与活体解剖犯罪研究具有重要参考价值。

通过梳理《日军哈尔滨第一陆军病院原簿》,结合命令文件及证言回忆,证明了日军哈尔滨第一陆军病院同七三一部队在同一时间、同一地点建立编成,其营区建设由日本陆军省统一批准、同步实施,在战后通过同一条路线全员撤回日本国内,且存在业务往来及相互兼职。初步判定日军哈尔滨第一陆军病院是七三一部队医学犯罪的延伸机构,其在筹建之初就与日本细菌战大本营计划制定息息相关,是日本细菌战重要参与者与关联者。七三一部队人体

实验和细菌战由日本战时医疗机构协同实施,上至七三一部队、各师团防疫给水部,并延伸到日军陆军病院。这是日本自上而下,推动日军战时医疗机构有组织、有计划协同实施的集团犯罪。

揭露日本法西斯战争罪行,推进细菌战等学术研究

为进一步揭露侵华日军准备和实施细菌战、毒气战的战争罪行、战争责任和战后危害,推进细菌战与毒气战史相关学术研究,8月5日,“侵华日军细菌战与毒气战学术研讨会”在牡丹江市西安区举行,本次会议在哈尔滨市侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民主持,研讨会设“细菌战”“毒气战”“东北抗联”三个议题,来自沈阳、长春、哈尔滨、牡丹江、齐齐哈尔等地的专家学者参加会议。

本次研讨会共分三场进行,来自博物馆、社科院、文物保护单位等相关单位的各地专家学者们,先后以《侵华日军在东北实施毒气实验的调查与研究》《侵华日军第五一六部队研究回顾与展望》《侵华日军生化战史料翻译数据库建设构想》《口述史对伪满“新京”军政合一体细菌战协作机制揭秘》

《关于中外联合申报世界记忆项目的研究——以日本细菌战档案申遗为例》《美国馆藏日本细菌战调查报告的初步释读》《中流砥柱的中国共产党领导的东北抗日战争暨民族解放战争》《东北抗联在黑龙江的抗日活动》为题,做学术报告。

本次研讨会对侵华日军在华进行的细菌战、毒气战等多项罪行进行了深入的交流和探讨,对揭露日本法西斯战争罪行具有深远的历史教育意义。

继续开展侵华日军细菌与毒气战史的调查取证

8月5日召开的“哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会”2023年年会,审议了哈尔滨市细菌与毒气战史研究会近五年工作报告及未来五年工作方案,修订并审议通过《哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会章程》,选举会长1名,副会长3名,秘书长1名,副秘书长3名。

过去五年,该研究会依托七三一陈列馆、哈尔滨市社会科学院七三一问题研究中心、黑龙江省社会科学院历史研究所及哈尔滨市师范大学历史文化学院、哈尔滨医科大学医学史教研室等高校院所文博单位,坚持办会宗旨,紧紧围绕“旧址保护、陈列展示、学术序化、宣传教育、对外交流”等内容,全面开展各项工作。

据悉,哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会于2017年4月22日在哈尔滨市挂牌成立,是东北地区成立的首家以侵华日军细菌与毒气战史研究为主要活动的社团组织。办会宗旨是揭露侵华日军第七三一部队进行细菌武器研究、实验、生产并发动细菌战、毒气战的历史事实,深化侵华日军细菌与毒气战史领域的研究,扩大国内外合作与学术影响,为调查取证、对外宣传、遗址保护等提供学术支持。

成立至今,已发展26家单位会员,111名个人会员。未来,将继续加强与国内外相关学术团体的交流合作,开拓业务往来,紧紧围绕“侵华日军细菌与毒气战史”核心工作,有计划、有步骤地开展调查取证、资料整理、期刊创办、成果出版等各项工作。

助力创意设计发展和艺术文化繁荣

2023中国—西班牙文化艺术节“有温度的哈尔滨”主题对话在西城红场举行

本报讯(本报记者)8月6日,2023中国—西班牙文化艺术节——“有温度的哈尔滨”主题对话在西城红场举行。对话由中国服装论坛执行主席王军主持。来自国内外艺术家、创意设计名家、文化界商业界的专家学者、企业领袖等参加了本次对话活动。

在当今时代,有开放包容、传承创新、艺术文化、时尚热情的城市温度,是城市可持续发展发展的内生动能。

本次主题对话中,中国贸促会中国对外贸易理事会上副理事长邵晓雷,中国纺织工业联合会特邀副会长、红博商业总经理王丽梅,著名策展人、

制片人陆容之,著名雕塑艺术家高孝午,西班牙当代艺术家利塔·卡贝鲁特等国内外艺术家、文化界、商界名家学者,结合哈尔滨的文化底蕴、艺术特质和城市精神,围绕“有温度的哈尔滨在‘一带一路’战略下的作用”“在有温度的城市做有温度的企业”“当艺术沾上烟火气”“公共艺术是城市的一种语言”“艺术一直在培养有温度的人”等热点话题,从艺术、时尚、文化、商业、经贸等领域交流对哈尔滨城市温度的认知,对哈尔滨高质量发展升温建言献策,助力推动哈尔滨创意设计发展和艺术文化繁荣。

认定市级工业设计中心 企业可获50万元奖励

本报讯(记者 刘首原)近日,市工业和信息化局印发《哈尔滨市服务型制造示范企业认定管理办法(试行)》和《哈尔滨市工业设计中心认定管理办法》。其中,认定市级工业设计中心的企业,可给予一次性奖励50万元。

为培育发展哈市服务型制造新业态、新模式,促进制造业转型升级,工信部门制定了《哈尔滨市服务型制造示范企业认定管理办法(试行)》。认定市级工业设计中心的企业,可给予一次性奖励50万元。为培育发展哈市服务型制造新业态、新模式,促进制造业转型升级,工信部门制定了《哈尔滨市服务型制造示范企业认定管理办法(试行)》。认定市级工业设计中心的企业,可给予一次性奖励50万元。

造并取得显著成效;在本行业或相关领域内,其生产技术与工艺、服务能力与水平具有一定优势;上年度资产负债率不高于75%,服务收入占营业收入比重不低于10%等条件。为推动哈市企业设计创新平台建设,加快培育壮大工业设计市场主体,促进工业设计创新发展,提升工业设计赋能制造业高质量发展的能力,工信部门制定《哈尔滨市工业设计中心认定管理办法》。认定市级工业设计中心的制造业企业等单位应在哈市行政区域内注册登记,具有独立法人资格,已设立工业设计中心2年以上(含2年),专门成立独立运行的分支机构或内设部门,有固定的工作场所,良好的软硬件条件,以及稳定的人员配备等条件。

哈市9名小选手 获奖11项

“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型赛落幕

本报讯(记者 郑炜)记者6日获悉,日前在江苏泰州刚刚落幕的“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型教育竞赛总决赛中,哈尔滨市少年宫选手的9名小选手喜获殊荣。

今年的“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型教育竞赛总决赛中,来自全国30个省市、42支代表队、1450名选手参加了航海模型制作、航行、遥控、创新项目4大类51项小项比赛。作为5月刚被国家体育总局授予全国航海模型竞赛基层组织单位的哈尔滨市少年宫,此次选派了9名小选手代表哈尔滨出征。小选手们冒着酷暑从天津车模赛场转场江苏泰州后,克服了长途奔波劳累、天气高温高湿等不利影响,来自松花江畔的哈尔滨市少年宫小选手在市少年宫专业教练员的指导下,夺得了个人二等奖2项、个人三等奖1项、团体三等奖2项及各类优胜奖共计11项,展现了哈尔滨市未成年人群体的综合素质和哈尔滨市素质教育的最新成果。

近年来,市少年宫不断拓展未成年人航模、海模专业兴趣的教育培训,将专业技能充分融入国防、现代科技教育,致力于帮助未成年人在学习知识、技能的同时,不断提升实践能力和综合素质。今后,市少年宫将积极组织小选手参加专业赛事活动,促进未成年人对航模、海模专业知识的学习,潜移默化地提升孩子们勇于创新、亲近自然、敢于拼搏的优秀品质。

本报讯(记者 刘述波)为进一步规范商品房交易秩序,明确商品房买卖双方的权利、义务和责任,避免交易纠纷的发生,近日,市住房和城乡建设局联合市市场监督管理局正式发布了《哈尔滨市商品房买卖合同(预售)范本》以及《哈尔滨市商品房买卖合同(现房)范本》(以下简称“新版示范合同”),新版示范合同将于2023年9月1日正式启动。对于新取得预售许可的项目,使用新版示范合同;对于此前已取得预售许可的项目,继续沿用原范本。

强化出卖方说明告知义务 保护购房者知情权

此次修订的新版示范合同主要包括以下内容:新版示范合同根据商品房销售信息公开的具体要求增加了出卖人委托代理人(销售经济机构)、租赁及抵押等信息,强调房地产开发企业对项目内、外及设计、环境等不利因素的说明和告知义务,为购房者知情权保

首趟“龙泰号”公益研学专列出发

500余名学生和家家长踏上新疆研学之旅

本报讯(叶文纯 记者 刘希阳)8月6日,黑龙江省首趟公益研学旅行专列“龙江学子探秘新疆”主题专列在哈尔滨东站发车,500余名学生和家家长踏上快乐的新疆研学之旅,这也是黑龙江省开出的第一趟“龙泰号”公益研学旅行专列。

这趟研学专列由黑龙江省对口支援新疆前方指挥部和黑龙江省文旅厅主办发起,黑龙江省研学实践教育协会指导推进,哈尔滨铁路文化旅游集团有限公司和哈尔滨铁路国际旅行社有限责任公司承办,是黑龙江省对口支援新疆阿勒泰地区以来,开行的首趟研学旅行专列,对于创新拓展龙江学子研学旅行方式、推动黑龙江和新疆两地青少年互动交流、促进民族团结融合具有重要意义。

这趟专列横跨11个省区市,全程12天,行程近12000公里,为龙江学子跨越万里之遥领略大美新疆搭建了一个广阔平台,也为暑期孩子们走出去看天下、实践中促成长提供了一次难得契机。研学行程中,孩子们将走进课本中的坎儿井、火焰山、乌伦古湖等自然地理标志性景观和吐鲁番博物馆、可可托海功勋矿、阿勒泰天文馆等研学实践教育基地,感受不一样的体验,找寻现实中的答案,也将深入到黑龙江省援建村阿克苏乌提克勤村和福海县第一小学,与当地少数民族学生开展互动交流和联谊



新疆研学团队站台上候车。马赫摄

活动,增进相互了解,促进情感交融。返程途中还将走进千年古都西安,串联起秦始皇兵马俑、大唐不夜城、明城墙等历史遗迹和网红打卡地,增强民族自豪感和使命感,培养自信自强自立精神。

同时,这趟专列还针对行程远、时间长、设计开发了列车上的研学活动,通过列车广播传递红色之声,利用列车餐车地开展生日派对、才艺展示、旅行分享以及书法

课、写作课、演讲课等技能训练,让孩子们一路沉浸在别开生面的“移动课堂”体验中。

黑龙江省今年将开行10趟“龙泰号”旅游专列,充分满足龙江人民游览大美新疆的需求。本次研学旅行专列作为客源主体转换的一次尝试,将进一步丰富“龙泰号”旅游专列的内涵和形式,为后续持续稳定开行更多高品质的研学旅行专列打下坚实基础。

新版商品房买卖合同范本下月起实行

新增“预告登记”及“交房即发证”选项等内容

《民用建筑隔声设计规范》(GB50118)、建筑室内振动符合《住宅建筑室内振动限值及其测量方法标准》(GB/T50355)标准。

市住建局相关负责人介绍,新版预售合同示范文本最大的亮点在于增加了“预告登记”及“交房即发证”的选项,交易双方可约定在合同签订后办理预告登记方式方法,或者在房屋交付时同步办理不动产权证书。“预告登记”有助于保证购房者对预售房产的物权请求权,切实维护购房者合法权益,而“交房即发证”有助于引导房地产开发企

业充分考虑购房者需求,切实缩短不动产权证书办理时间,为购房者提供更加便利的服务。同时,满足了购房者办理产权证的迫切需求,也能有效防止新的遗留问题产生。

新版示范合同的另一亮点是将商品房的全部购房款(定金、首付款、分期款、尾款等)存入预售资金监管账户,通过第三方机构监管资金。这种保证资金安全的交易模式,提高了房地产开发建设的运作效率和安全性。

另据介绍,新版示范合同的公布实施,进一步明确了商品房买卖双方的权利、义务和责任,避免交易纠纷的发生,更好地规范商品房交易秩序,营造良好的商品房交易环境。未来,将推动哈市房地产市场的健康、良性发展。

华电巴彦一期100兆瓦风电项目并网发电

每年可为电网提供清洁电293249.8兆瓦时

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)为推进清洁能源应用,助力国家“双碳”行动目标,经过近一年的建设,华电巴彦一期100兆瓦风电项目工程,近日实现全容量并网发电。

该项目每年可为电网提供清洁电293249.8兆瓦时,节约标准煤约89587吨,减少碳排放量约292370.05吨,节能减排效益显著。

项目工程采取倒排工期,动态优化、合理交叉、压茬实施等手段,保障进度计划和总体目标实现。去年11月,完成首台风机基础浇筑;今年1月,完成全部风机基础浇筑;2月5日,首台风机开始吊装;5月29日,完成首批风力发电机组并网发电。截至目前,实现全容量并网发电。

“助老餐厅”投用 飘出“家的味道”

平房区为退休职工办实事谋福祉

本报讯(李鹏 记者 梁可心)日前,平房区首家“助老餐厅”正式开门纳客。作为哈尔滨市重点民生项目,“助老餐厅”的开设是建立高水平退休职工服务体系的重要补充和有益探索。

为打造干净、明亮、舒适的就餐环境,从餐厅选址、建设到运营,平房区企业退休职工服务中心全程严格把关。餐厅投入使用后,为辖区退休职工解决了就餐难题,获得了大家一致好评。与此同时,企退中心主动与社区合作,一方面

为社区工作人员提供就餐场所,另一方面通过第三方服务机构为社区内有需要的孤寡、患病等老人提供助餐服务。“助老餐厅”也成为老年大学烹饪、烘焙课堂,为老年人教育提供教学保障。以省市区深化作风作风建设“工作落实年”活动为契机,秉持为退休职工办实事、为退休职工谋福祉原则,平房区企退中心将不断吸收退休职工宝贵意见,不断完善餐厅运营方式,为全区民生事业的有序发展提供后勤保障。

哈尔滨音乐厅演出信息

第36届中国·哈尔滨之夏音乐会
《新时代交响曲》音乐会
时间:2023.8.10 19:00
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元
第36届中国·哈尔滨之夏音乐会
“南风之薰”深圳福田星海合唱团音乐会
时间:2023.8.14 19:00
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455
售票电话:0451-84699400